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Szanowny Panie Marszałku, 

Na podstawie art. 191 i 192 Regulaminu Sejmu RP składamy interpelację w sprawie 

zwiększenia w Polsce ilości ośrodków dokonujących transplantacji serca - do ministra 

zdrowia. 

Szanowna Pani Minister, 

Prawie 40 lat minęło od chwili, kiedy przeszczepiono pierwsze serce na świecie. W 

Polsce pierwszy udany przeszczep serca przeprowadził w Zabrzu 1985 r. pan prof. Zbigniew 

Religa. Dwa lata później, takie operacje zaczął wykonywać w Krakowie prof. Antoni 

Dziatkowiak. Obecnie transplantacje serca przeprowadzane są również w Warszawie. 

Poznań ma szansę stać się kolejnym ośrodkiem transplantacji serca w Polsce. O 

pozwolenie i pieniądze na wykonanie przeszczepów serca stara się Klinika Kardiochirurgii 

Uniwersytetu Medycznego w Poznaniu. Poznańska Klinika przy ul. Długiej zdaniem jej 

kierownika docenta Marka Jemielity posiada wymagany sprzęt, warunki, odpowiednio 

wyszkolony zespół i profesjonalnie wyposażony blok operacyjny. W Wielkopolsce na nowe serce 

czeka prawie sto osób. Co roku Klinika kwalifikuje do przeszczepu 60 pacjentów. Poznań ma 

szansę zostać piątym ośrodkiem w Polsce, gdzie wykonuje się transplantacje serca. Obecnie 

dwa takie ośrodki mieszczą się w Warszawie, jeden w Krajkowie i jeden w Zabrzu. W części 

północno-zachodniej Polski byłby to pierwszy taki ośrodek. Przybliżenie ośrodka do miejsca 

pobytu dawcy serca jest bardzo ważne, gdyż cała operacja, od chwili pobrania do wszczepienia 

nie może trwać dłużej niż cztery godziny. W Polsce przeprowadza się w przeliczeniu na 10 min 

mieszkańców 33 zabiegi, w sumie około 100 transplantacji rocznie. W innych państwach ten 

wskaźnik przedstawia się następująco: Czechy - 48, Niemcy - 50, Finlandia - 66, Belgia, 

Hiszpania, Austria przekracza 80. Szacuje się, że w Polsce z powodu braku dawcy umiera 

rocznie 400 osób. 

Nie wiadomo ilu z tych pacjentów nie doczekało przeszczepu z powodu zbyt dużej 

odległości do ośrodka dokonującego przeszczepu serca. Polacy jak wynika z badań opinii 

społecznej są coraz bardziej otwarci dla idei transplantacji. 

Wobec powyższego prosimy Panią Minister o odpowiedź na następujące pytania: 

1. Jakie działania będzie podejmował rząd w celu zwiększenia w Polsce w najbliższych 

latach ilości przeszczepów serca? 

2. Jakie warunki musi spełnić w Polsce ośrodek w którym mogą być dokonywane zabiegi 

przeszczepu serca? 

3. Czy Poznań w 2008 r. może być piątym ośrodkiem gdzie dokonuje się przeszczepów 

serca? 

4. Jakie koszty wiążą się z funkcjonowaniem ośrodków transplantologii w Polsce i ile może 

kosztować uruchomienie i roczne funkcjonowanie nowego ośrodka? 

5. Czy - zdaniem resortu - poznański ośrodek spełnia obecnie wszystkie wymogi aby mógł 

dokonywać przeszczepów serca? 

Z poważaniem 


